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18.034 ileri Diferansiyel Denklemler %K Problem Seti 9

18.034 PROBLEM SETi 9

1. (a) Eger V(x, y) surekli tirevlenebilen bir fonksiyon ise,

, oV, a9V
x_ay’ Y =T

duzlem otonom sisteminin her bir ¢ozimunin V(x,y) = sabit seviye egrisi Uzerinde
oldugunu gosteriniz.

(b)
x' =xQy*—x3), y =—-y@2x®-y?

diizlem otonom sisteminin ¢dzim egrilerinin, ¢ keyfi bir sabit olmak uzere, x3 + y3 —
3cxy = 0 bigiminde gosteriniz. Bazi ¢6zim egrilerinin grafigini ¢iziniz.

2. f ve g surekli tirevlenebilen fonksiyonlar olmak lizere,
X =fxy), ¥y =gxy)
dizlem otonom sistemini gbz 6niline aliniz.
(@) limy e (x(), ¥(t)) = (x1,¥1) ise, (x1,¥1) in bir kritik nokta oldugunu gésteriniz,

(b) (xg, ¥o) kritik nokta civarinda, sistem

X—=Xo\ _ (a b\ (X~ Xo
(y - J’o) - <c d) <y - 3’0)
biciminde yazilabilir. Burada, (x,y) ye baglh a, b, ¢, d fonksiyonlari

. (a b) fx (X0, ¥0) fy(xo'}’o)
lim =
@y)=(o.ye) \C  d 9x(%0,¥0) gy (x0,¥0)

ifadesini saglamaktadir.
3. Yarisma tiriindeki
x=xB-2x-y), y=y@B-x-2y)

sisteminin kritik noktalarini bulunuz, kakarhligini ve kritik noktalar civarinda davranisini
belirleyiniz.

4. Problem 3’

x=x(-1-x+y), y=yB-x-y)
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av-avcl sistemi icin tekrarlayiniz.

5.(a) x" = f(x) sistemiicin x = 0 kritik noktasinin asimptotik kararli olmasinin, bir§ > 0
sayistigin 0 < x| < § = xf(x) < 0 olmasiile esdeger oldugunu gosteriniz.

(b) x" = f(x) sistemiicin £(0) = 0 ve f(0) < 0 ise, x = 0 kritik noktasinin asimptotik
kararh oldugunu gosteriniz.

6. (a)
_ (xsin(1/x), x+0
olsun. x = —f (x) sisteminin x = 0 kritik noktasinin nétral kararl oldugunu fakat asimptotik

kararh olmadigini gésteriniz.
(b) DlUzlem otonom
3

x'=y—-x3, y=-x

sistemin (0,0) kritik noktasinin, (0,0) noktasinda lineerlestirildiginde kararsiz olmasina
ragmen, kararl oldugunu goésteriniz.
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